

校企联动短期交互式人才培养模式创新实践探索

张小建¹ 马尹骏¹ 张承超²

(1. 浙江建设职业技术学院, 浙江 杭州 311231;

2. 浙江工业大学工程设计集团有限公司, 浙江 杭州 310014)

摘要: 本文通过深入分析浙江建设职业技术学院与浙江求是工程检测有限公司的校企合作, 探索了短期交互式工学结合人才培养模式的创新实践。在这一模式下, 校企双方通过柔性化教学管理、模块化课程设计以及双向互动的合作机制, 打破了课堂与企业之间的壁垒, 提升了学生的实践能力和企业的生产效率。本文总结了该模式在校企协同育人中的成功经验, 并探讨了其在教学质量提升、产教融合深化中的推广价值和实践意义。研究表明, 校企合作的柔性管理和模块化教学不仅为企业输送了高素质技术人才, 也为职业教育提供了可复制的产教融合模式。

关键词: 产教融合; 工学结合; 校企合作; 柔性化教学; 模块化课程; 短期交互式人才培养

一、产业之需, 教育之责: 创新工学融合的时代呼唤

在当前全球化竞争加剧与技术迅猛发展的背景下, 产业结构不断优化升级, 对技术技能型人才的需求愈发强烈。尤其在工程检测领域, 产业的发展不仅需要具备扎实理论基础的专业人才, 更需要能够直接参与实际生产、具备高水平实践能力的复合型技术人才。这一需求呼唤着教育体系的深度改革, 尤其是职业教育领域, 必须主动应对产业变革, 探索新的工学融合人才培养模式, 以满足行业发展对高素质技术技能人才的紧迫需求。

职业教育的使命, 不仅在于传授知识, 更在于为产业输送具备实践能力与创新意识的高素质人才。浙江建设职业技术学院联合浙江求是工程检测有限公司, 深入推进产教融合, 以工学结合的人才培养模式为核心, 开启了职业教育改革的新篇章。双方秉持“校企合作、协同育人”的理念, 通过共建实践教学基地、共同制定培养方案、联合开发课程体系, 实现了教学与产业需求的无缝对接, 打破了传统课堂与实际工作场景的隔阂, 为产业培养了一批又一批具备实践能力与创新思维的高素质技术人才。

随着技术变革步伐的加快, 产教融合的深化已经成为职业教育发展的必然趋势。校企合作不仅是教育发展的需要, 更是产业升级的必然选择。在这一时代背景下, 教育必须主动承担起为产业培养适应未来发展需求人才的责任。通过创新的工学结合模式, 职业教育能够更好地服务于产业发展, 推动教育与产业共同进步。

本项目聚焦于短期交互式工学结合模式的创新实践, 旨在打通课堂与工地的壁垒, 提升学生在真实工作场景中的适应能力。通过实施柔性化教学管理、模块化课程设计和校企双向互动, 校企合作不仅提升了教学质量, 还为产业提供了高效的人才供给模式, 形成了学生、学校、企业三方共赢的局面。

二、双赢之道: 校企协同育人与产教融合的共赢实践

在校企合作的框架下, 浙江建设职业技术学院与浙江求是工程检测有限公司的合作, 不仅实现了学生培养质量的提升, 也通过共建党建基地、建立省级示范教学实训基地和设立求是奖学金, 进一步深化了合作。

1. 打破课堂与企业的壁垒, 培养实践型人才。项目通过深入的校企合作, 将课堂教学与企业实际操作紧密结合。三年来, 共有 120 余名学生在浙江求是检测有限公司完成了实践学习, 超过

80% 的学生在毕业后直接进入合作企业或相关行业工作, 达到了“即学即用”的培养目标。这一模式使学生能够在真实工作场景中提升实践能力, 企业也因此获得了稳定的人才来源。

2. 柔性化教学管理提升了教学质量与企业效率。通过实施柔性化教学管理, 学校与企业的合作得以更好地融合。学生根据企业的生产项目需求调整学习进度, 有效解决了传统教学中“理论脱离实际”的问题。柔性化教学管理不仅提升了学生的学习效果, 还使企业能够灵活安排生产任务, 确保了双方的高效运作。

3. 校企共建党建基地, 增强合作深度。浙江建设职业技术学院与浙江求是工程检测有限公司共建了党建基地, 双方通过结对共建, 促进了学校与企业在建党领域的合作。党建共建不仅推动了双方党组织的建设与发展, 还进一步深化了校企合作, 为人才培养提供了政治引领和精神支持。

4. 建设省级示范教学实训基地。双方合作共建了省级示范教学实训基地, 为学生提供先进设备和真实工作场景, 成为高素质技术人才培养的重要平台。基地的建设为学生提供了更多实践机会, 有效提升了他们的职业技能, 并推动了产教融合的一体化进程。

5. 设立求是奖学金, 激励优秀毕业生。浙江求是工程检测有限公司设立了“求是奖学金”, 每年根据综合测评成绩奖励 3-5 名优秀毕业生, 金额为每人 5000-8000 元。对于直接进入公司的学生, 奖学金金额还可根据其表现进一步提高。此举不仅激励了学生, 也为企业输送了更符合实际需求的优质人才。



图 1 校企合作共赢模式

